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στην πρόταση νόµου «Κατάργηση των ρυθµίσεων πε-
ρί τη µείωση της απασχόλησης στο δηµόσιο τοµέα και
την αναδιοργάνωση των δηµοσίων υπηρεσιών»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Επί της αρχής

Α. Γενικές παρατηρήσεις

Από τις αρχές, ήδη, του 2010 και µε αφορµή τη σύνα-
ψη της δανειακής σύµβασης µε την τρόικα των πιστω-
τών, βασική επιδίωξη των τριών µνηµονίων παραµένει η
ριζική αντι-µεταρρύθµιση του δηµοσίου τοµέα και η ολο-
µέτωπη επίθεση στα µισθολογικά και στα θεσµικά δικαι-
ώµατα των δηµοσίων υπαλλήλων. Τα µέσα αυτής της α-
ναδιοργάνωσης, ωστόσο, επικεντρώνουν αποκλειστικά
στη µείωση της δηµόσιας απασχόλησης, στην αποδυνά-
µωση των δηµοσίων υπηρεσιών, στη συρρίκνωση του
κοινωνικού κράτους και στην πλήρη απαξίωση των θε-
σµών και των οργάνων δηµόσιας συλλογικής διαπραγ-
µάτευσης.
Κατ’ αρχήν, σειρά προδήλως αντισυνταγµατικών και

παράνοµων νοµοθετικών διατάξεων της τριετίας 2010-
2012 στοχεύουν ευθέως στη µείωση των συνολικών α-
ποδοχών των υπαλλήλων στο στενό και ευρύτερο δηµό-
σιο τοµέα στα πλαίσια της ευρύτερης στρατηγικής της
µαζικής, ραγδαίας και βίαιης φτωχοποίησης των µισθω-
τών της χώρας. Η επιδίωξη αυτή συµπληρώνεται όλο αυ-
τό το διάστηµα µε ανάλογες νοµικές ρυθµίσεις που αφο-
ρούν στον ιδιωτικό τοµέα και εστιάζουν στην αποδιάρ-
θρωση των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και στην
προσαρµογή των µέσων αποδοχών, κάτω ακόµη και από
τα επίσηµα όρια της φτώχειας.
Την ίδια στιγµή, επώδυνα µέτρα ακραίας νέο-φιλελεύ-

θερης αντίληψης επιδιώκουν τη σηµαντική υποχώρηση
της δηµόσιας απασχόλησης, είτε για τον περιορισµό των
κρατικών δαπανών στα αντίστοιχα επίπεδα που απα-
ντούν σε χώρες της υποσαχάριας Αφρικής ή της Ασίας
είτε για τη διευκόλυνση των ιδιωτικοποιήσεων δηµοσίων
επιχειρήσεων, δοµών και υπηρεσιών. Οι συγκεκριµένες
µεθοδεύσεις δεν διογκώνουν µόνον τα δυσθεώρητα πο-
σοστά της ανεργίας, αλλά αποτελούν εγγύηση για την
εξαθλίωση ολόκληρων στρωµάτων του πληθυσµού, τα ο-
ποία έχουν όσο ποτέ ανάγκη από τη δωρεάν και θεσµικά
απρόσκοπτη πρόσβαση σε θεµελιώδη δικαιώµατα και σε
ποιοτικές κοινωνικές υπηρεσίες. 
Υπό το πρόσχηµα, έτσι, της αναδιοργάνωσης του δη-

µοσίου τοµέα, προκειµένου δήθεν για την αποτελεσµατι-
κότερη και αναβαθµισµένη λειτουργία του, υλοποιείται
µε γοργούς ρυθµούς ένα σχέδιο αποδεκατισµού του αν-
θρωπίνου δυναµικού κατά παράβαση µάλιστα κάθε έν-
νοιας διαπραγµάτευσης ή έστω διαβούλευσης, όχι µό-
νον µε τις συλλογικότητες της κοινωνίας των πολιτών,
αλλά έστω µε τις αρµόδιες κατά το Σύνταγµα της χώρας
συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων.
Ειδικότερα, η βάρβαρη επίθεση στο µέγεθος της δηµό-

σιας απασχόλησης θεµελιώνεται σε ένα συγκεκριµένο
δίπολο: 
Από τη µια, θεσπίζονται αυθαίρετα και επιστηµονικά έ-

ωλα ποσοτικά όρια και µέτρα σε σχέση αφ’ ενός µε τον
απαραίτητο αριθµό αποχωρήσεων την επόµενη τριετία

και αφ’ ετέρου µε την αναλογία πρόσληψης νέων υπαλ-
λήλων σε σχέση µε αυτές τις αποχωρήσεις. Τα ποσοτικά
αυτά κριτήρια, επιπλέον, στερούνται και της στοιχειώ-
δους ακρίβειας, έτσι ώστε ακόµη και ο αριθµός αυτών
των µνηµονιακών επιδιώξεων µόνον κατ’ εκτίµηση δύνα-
ται να προσδιοριστεί, ενώ µεταβάλλεται συχνά και κατά
το δοκούν µέσα σε ένα περιβάλλον σκόπιµης ασάφειας. 
Από την άλλη, οργανώνεται σε χρόνο ρεκόρ - σε σύ-

γκριση ιδίως µε τα ισχύοντα στον ευρωπαϊκό χώρο - η ρι-
ζική αναδιάρθρωση των δηµοσίων υπηρεσιών στη βάση ι-
σοπεδωτικών οριζόντιων κριτηρίων και χωρίς τις απαραί-
τητες, έστω υποτυπώδεις, µελέτες τεκµηρίωσης ή αξιο-
λόγησης. Από τη µια, η προσυνταξιοδοτική διαθεσιµότη-
τα ή η εφεδρεία του ν. 4024/2011 και από την άλλη η α-
πόλυση και η νέα διαθεσιµότητα του ν. 4093/2012 αποτε-
λούν πτυχές ενός σχεδίου αποµάκρυνσης χιλιάδων ερ-
γαζοµένων, χωρίς καν να έχουν ολοκληρωθεί και κυρίως
δηµοσιοποιηθεί τα αποτελέσµατα της διαδικασίας «αξιο-
λόγησης» των δηµοσίων υπηρεσιών σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις του αντι-δηµοσιοϋπαλληλικού θεσµικού πλαισίου
(άρθρο 35 του ν. 4024/2011).
Οι ιδιαίτερες µορφές της µείωσης της απασχόλησης

στο δηµόσιο τοµέα λαµβάνουν έτσι πληθώρα χαρακτηρι-
στικών. 
Πρώτον, αποµακρύνονται άµεσα εργαζόµενοι µε µονα-

δικό κριτήριο την ηλικία τους, το εκπαιδευτικό τους επί-
πεδο ή τον κλάδο απασχόλησής τους. 
Δεύτερον, υπό το πρόσχηµα της κινητικότητας, χιλιά-

δες εργαζόµενοι τίθενται σε διαθεσιµότητα που αποτε-
λεί προθάλαµο απόλυσης, είτε µετατάσσονται ή µεταφέ-
ρονται προς εντελώς άγνωστη κατεύθυνση εντός του
δηµοσίου τοµέα. 
Τρίτον, θεσπίζονται αυστηρές και άδικες προϋποθέ-

σεις για την επιβολή πειθαρχικών ποινών, όπως η αργία
υπαλλήλων, επαναφέροντας στο προσκήνιο αλγεινές
µνήµες από ανάλογες επιλογές ανελεύθερων και αντι-
δηµοκρατικών καθεστώτων περασµένων δεκαετιών. 
Τέταρτον, τίθενται οι βάσεις για απεριόριστο και α-

προσδιόριστο αριθµό συµπληρωµατικών απολύσεων στα
πλαίσια κατάργησης και συγχώνευσης φορέων, σύµφω-
να µε τα πορίσµατα µελετών «αξιολόγησης» όλων των
δηµοσίων υπηρεσιών που αναµένεται να ολοκληρωθούν
στα τέλη του 2012 και να υλοποιηθούν έως τα τέλη του
2013. 
Πέµπτον, αυτές οι εκθέσεις αξιολόγησης του συνόλου

των δηµοσίων υπηρεσιών καταρτίζονται σε ένα γκρίζο
περιβάλλον αδιαφάνειας και µυστικότητας, από αγνώ-
στου ταυτότητας ιδιωτικές εταιρείες, µε αµφιβόλου α-
ξιοπιστίας επιστηµονικές µεθόδους και σε συνθήκες α-
ποκλεισµού των εργαζοµένων και των συνδικάτων τους
από το σχεδιασµό και την υλοποίηση των µελετών αξιο-
λόγησης δοµών και προσώπων. 
Όλες αυτές οι κυβερνητικές επιλογές, καθ’ υπόδειξη

σκοτεινών χρηµατοπιστωτικών κύκλων και φανατικών
νέο-φιλελεύθερων ελίτ, δεν στερούνται απλά µιας στοι-
χειώδους κοινωνικής νοµιµοποίησης, αλλά τελούν σε
πλήρη αναντιστοιχία, τόσο µε βασικές αρχές της συ-
νταγµατικής και της εν γένει έννοµης τάξης όσο και µε
το πνεύµα του σύγχρονου νοµικού πολιτισµού στο σύνο-
λο των χωρών της Ευρώπης. Ακόµη και η απλή καταγρα-
φή και η συνοπτική ανάλυση της αντισυνταγµατικότητας
και της παρανοµίας των βασικότερων µόνον εκ των σχε-
τικών διατάξεων θα απαιτούσε τη συγγραφή ειδικού πο-
λύτοµου ακαδηµαϊκού συγγράµµατος.



Η ριζοσπαστική αριστερά, το εργατικό κίνηµα και ο
ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ δεν αναγνωρίζουν καµία δεσµευτική ισχύ στα
ανυπόστατα Μνηµόνια και στους εφαρµοστικούς τους νό-
µους. 
Συνεπής µε τις προεκλογικές του δεσµεύσεις ο

ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ, σήµερα θα επιδιώξει ως αξιωµατική αντι-
πολίτευση την µε κάθε µέσο κατάργηση των παράνοµων
και αντισυνταγµατικών νόµων της µνηµονιακής περιό-
δου, ενώ αύριο ως κυβέρνηση της χώρας θα την επι-
σπεύσει κατά προτεραιότητα. Η ακύρωση των διατάξεων
που υλοποιούν το σχέδιο του αφανισµού του δηµοσίου
τοµέα και της απόλυσης δεκάδων χιλιάδων δηµοσίων υ-
παλλήλων αποτελούν µια αυτονόητη και κατεπείγουσα
ανάγκη σε συνθήκες πρωτοφανούς ύφεσης, φτώχειας
και ανεργίας. 
Ταυτόχρονα, η πρόβλεψη δοµών και διαδικασιών για

µια σύγχρονη µεταρρύθµιση του δηµοσίου τοµέα προς ι-
κανοποίηση των αναγκών των πολλών και όχι των αδη-
φάγων ορέξεων των ιδιωτικών κεφαλαίων συνιστούν το
δεύτερο σκέλος της παρούσας πρότασης νόµου. 
Εποµένως, τίθενται έγκαιρα οι βάσεις έτσι ώστε µέσα

από διαρκείς, διαφανείς, δηµόσιες και δηµοκρατικές
διεργασίες αυθεντικού διαλόγου µε τους κοινωνικούς
φορείς και τις συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζο-
µένων στο Δηµόσιο να αναζητηθούν οι προϋποθέσεις
και τα µέσα ανασυγκρότησης του κοινωνικού κράτους
και των δηµοσίων υπηρεσιών, ως προϋπόθεση για την οι-
κονοµική και κοινωνική ανάκαµψη της χώρας µας. 
Για τον ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ, όπως άλλωστε δηµόσια έχει δε-

σµευθεί ότι θα πράξει ως αυριανή κυβέρνηση της χώρας,
ο δηµόσιος τοµέας αποτελεί βασικό µοχλό ποιοτικής και
ποσοτικής αναβάθµισης και ανασυγκρότησης του παρα-
γωγικού συστήµατος στη βάση συγκεκριµένων στρατη-
γικών επιλογών, οι οποίες είναι κυρίως οι εξής:
α) Εντατικοποίηση των διαδικασιών για τον εκσυγχρο-

νισµό και την ανασυγκρότηση των δηµόσιων επιχειρήσε-
ων και οργανισµών. Νέο µοντέλο οργάνωσης και διοίκη-
σής τους, το οποίο θα διασφαλίζει την αποτελεσµατική
και διαφανή λειτουργία τους, την προστασία του δηµόσι-
ου συµφέροντος, τη ριζική αντιµετώπιση φαινοµένων
διαφθοράς, διαπλοκής ή και υποταγής δηµόσιων επιχει-
ρήσεων σε ιδιοτελή συµφέροντα.  
β) Δηµιουργία νέων θεσµών αυθεντικής συλλογικής

έκφρασης των εργαζοµένων, µακριά από κοµµατικές, ερ-
γοδοτικές ή άλλες πελατειακές λογικές.  
Η ψήφιση του ν. 4024/2011 και του ν. 4093/2012 συνο-

δεύτηκε, µεταξύ άλλων, από δύο πολύ δυσµενείς συνέ-
πειες για το δηµόσιο τοµέα:
αφ’ ενός επέφερε ένα πρωτοφανές πλήγµα για µια

σειρά θεµελιώδη εργασιακά δικαιώµατα ανεξάρτητα από
το ειδικότερο καθεστώς απασχόλησης των θιγόµενων
εργαζοµένων και αφ’ ετέρου εξαπέλυσε µια ολοµέτωπη
επίθεση στην καρδιά του δηµοσίου τοµέα εν γένει µε ο-
λέθριες συνέπειες, τόσο για το ευρύτερο κοινωνικό σύ-
νολο όσο και για την ίδια τη δηµόσια απασχόληση. 
Οι δύο συγκεκριµένοι νόµοι καταγράφονται στην ιστο-

ρία της χώρας µας και στην συνείδηση των πολιτών ως
µνηµεία αντισυνταγµατικής και αντικοινωνικής νοµοθετι-
κής παρέµβασης µε έντονα και έκδηλα χαρακτηριστικά
εκδικητικής µανίας των οικονοµικών και πολιτικών ελίτ,
εντός και εκτός της χώρας, ενάντια σε ιστορικές δηµο-
κρατικές κατακτήσεις του ελληνικού εργατικού κινήµα-
τος. 

Πρέπει να επισηµανθεί µε έµφαση ότι και τα δύο «ειδι-
κά» καθεστώτα εργασίας που πλήττονται ευθέως από το
τρίτο κεφάλαιο του ν. 4024/2011 και το Κεφάλαιο Ζ΄του
άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012 (µόνιµοι υπάλληλοι,
εργαζόµενοι µε σύµβαση ιδιωτικού δικαίου αορίστου και
ορισµένου χρόνου) είναι προϊόντα πολυετών αγώνων
και ηρωικών διεκδικήσεων των εργαζοµένων του δηµο-
σίου τοµέα που αναπτύχθηκαν διαχρονικά σε ένα περι-
βάλλον υψηλού δείκτη εργατικής αλληλεγγύης από την
πλευρά των συναδέλφων τους στον πολύπαθο και ανέ-
καθεν επισφαλή ιδιωτικό τοµέα.
Ειδικότερα, η συνταγµατική καθιέρωση της µονιµότη-

τας των δηµοσίων υπαλλήλων αποτελεί µια βασική θε-
σµική θωράκιση των λειτουργών και της λειτουργίας του
δηµοσίου τοµέα απέναντι στη διαχρονική ασυδοσία των
κυβερνήσεων της χώρας, οι οποίες αντιλαµβάνονται
διαρκώς το κράτος σαν προέκταση των οικείων κοµµατι-
κών γραφείων και σαν διεκπεραιωτή των αντίστοιχων
παραταξιακών επιδιώξεων. 
Αντιστοίχως, οι εργαζόµενοι µε συµβάσεις εργασίας ι-

διωτικού δικαίου αορίστου χρόνου (ΙΔΑΧ) κατόρθωσαν
να απασχολούνται υπό αυτό το «ενδιάµεσο» καθεστώς -
ανάµεσα στη µονιµότητα και στο κοινό ιδιωτικό δίκαιο-
χάρη σε επίπονες και πολύ-επίπεδες προσπάθειες. 
Αυτές άλλοτε είχαν σαν αποτέλεσµα την περιορισµέ-

νης εµβέλειας νοµοθετική διευθέτηση του ζητήµατος, µε
χαρακτηριστική περίπτωση τα γνωστά προεδρικά δια-
τάγµατα του 2004, ενώ άλλοτε κατέληξαν σε νικηφόρες
δικαστικές αποφάσεις για εκείνους που παρά τα πολλα-
πλά θεσµικά εµπόδια κατόρθωσαν να τεκµηριώσουν το
αυτονόητο και το αυταπόδεικτο. Ότι, δηλαδή, έπειτα α-
πό πολλά χρόνια σε µια θέση και σε µια υπηρεσία, εξυ-
πηρετούσαν πάγιες και διαρκείς ανάγκες και ότι σε οποι-
αδήποτε άλλη χώρα θα είχαν προσληφθεί εξ αρχής και
απευθείας µε όρους δηµόσιας απασχόλησης στην αντί-
στοιχη οργανική θέση.
Με την υιοθέτηση, ειδικότερα, του τρίτου µνηµονίου

και του ν. 4093/2012 εξαπολύεται µια νέα διπλή επίθεση
σε συνέχεια του αντι-δηµοσιοϋπαλληλικού ν. 4024/2011. 
Κατ’ αρχήν, προωθείται η περαιτέρω µείωση της δηµό-

σιας απασχόλησης µέσα από την κατάργηση οργανικών
θέσεων µε µόνο κριτήριο το εκπαιδευτικό επίπεδο των
εργαζοµένων, ενώ η κινητικότητα των κρατικών υπαλλή-
λων µεταφράζεται σε προθάλαµο αποµάκρυνσης από το
δηµόσιο τοµέα και σε θεσµική αποδιοργάνωση της λει-
τουργίας πολλών θιγοµένων υπηρεσιών.
Δεύτερον, εκδηλώνονται µεθοδεύσεις κρατικής αντεκ-

δίκησης σε βάρος εκείνων των ευέλικτα εργαζόµενων
µε σχέση ιδιωτικού δικαίου, οι οποίοι είχαν δικαιωθεί, εί-
τε µε την «λύση» των οικείων προεδρικών διαταγµάτων
του 2004, είτε µε δικαστικές αποφάσεις στην πορεία του
χρόνου.
Τρίτον, επιχειρείται µια αντιδηµοκρατική και κατά πα-

ράβαση ακόµη και του τεκµηρίου της αθωότητας µεταρ-
ρύθµιση του πειθαρχικού δικαίου, στην κατεύθυνση της
τροµοκράτησης και εν τέλει της αυθαίρετης αποµάκρυν-
σης «ενοχλητικών» - για το τροϊκανό καθεστώς διακυ-
βέρνησης - υπαλλήλων της δηµόσιας διοίκησης. 
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ δεν υποστηρίζει και δεν υποστήριξε

ποτέ ότι η δοµή και η λειτουργία του δηµοσίου τοµέα ή-
ταν ιδανική πριν από την κρίση χρέους και την εφαρµογή
των µνηµονίων. Η ριζοσπαστική αριστερά και το εργατι-
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κό κίνηµα έχουν επεξεργαστεί και καταθέσει από και-
ρό συγκεκριµένες προτάσεις για τον εκσυγχρονισµό της
δηµόσιας διοίκησης, την αναβάθµιση των παρεχόµενων
δηµοσίων υπηρεσιών προς το κοινωνικό σύνολο και τη
βελτίωση των δεξιοτήτων και των γνώσεων του συνόλου
των δηµοσίων υπαλλήλων.
Ωστόσο, δεν θα περίµενε κανείς διαφορετική αντιµε-

τώπιση από τους πολιτικούς απογόνους και σηµερινούς
άξιους συνεχιστές όλων εκείνων που µετέτρεπαν επί
σειρά ετών το δηµόσιο τοµέα σε λάφυρο και εν συνεχεία
σε έρηµο τόπο προς όφελος των ιδιωτικών κεφαλαίων.
Για τους λόγους αυτούς, οι διατάξεις των νόµων
4024/2011 και 4093/2012, ούτε κεραυνό εν αιθρία αποτέ-
λεσαν ούτε πρέπει να θεωρούνται ως µια στοχευµένη
και αυτοτελή παρέµβαση στα πλαίσια δήθεν της συγκρά-
τησης των κρατικών δαπανών µε στόχο την εξυπηρέτη-
ση του δηµόσιου χρέους. 
Αντίθετα, εντάσσονται σε µια συντονισµένη προσπά-

θεια των αρπακτικών της αγοράς για την εκθεµελίωση
βασικών ελευθεριών και κατακτήσεων του δηµοσιοϋπαλ-
ληλικού κινήµατος, έτσι ώστε να αποδυναµωθεί και να υ-
ποτιµηθεί περισσότερο ο δηµόσιος τοµέας και να διευκο-
λυνθεί και επιταχυνθεί η διαδικασία ιδιωτικοποιήσεων,
δηλαδή ξεπουλήµατος αντί πινακίου φακής της δηµό-
σιας περιουσίας. 
Σε συνδυασµό, µάλιστα, µε τον απολύτως αυθαίρετο

περιορισµό στις προσλήψεις σε σχέση µε τον αριθµό
των αποχωρήσεων από το Δηµόσιο µε τη σηµερινή ανα-
λογία 1 προς 5, ενισχύεται η προοπτική κατάρρευσης
των δοµών των δηµοσίων υπηρεσιών και διευκολύνεται
η κατασυκοφάντηση ενός ούτως ή άλλως υποστελεχω-
µένου και αποδυναµωµένου δηµοσίου τοµέα.
Για τον κόσµο της εργασίας, επιπλέον, οι διατάξεις για

την εφεδρεία και τη διαθεσιµότητα ερµηνεύονται σαν α-
κόµη ένα βήµα στην κατεύθυνση της επί τα χείρω σύ-
γκλισης των εργασιακών σχέσεων στον ιδιωτικό και στο
δηµόσιο τοµέα, µέσα από την περαιτέρω απελευθέρωση
των (οµαδικών) απολύσεων, από την ουσιαστική άρση
της µονιµότητας των δηµοσίων υπαλλήλων και την πρω-
τοφανή έµπνευση της απόλυσης εργαζοµένων µε σχέση
εργασίας ιδιωτικού δικαίου µε εξαιρετικά περιορισµένη ή
ακόµη και χωρίς καµία αποζηµίωση. 

Β. Σκοπός της πρότασης νόµου

Η συγκεκριµένη πρόταση νόµου εντάσσεται σε µια σει-
ρά νοµοθετικών πρωτοβουλιών που αναλαµβάνει ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΕΚΜ στα πλαίσια της αποκατάστασης των αντεργατι-
κών και αντικοινωνικών νοµικών ρυθµίσεων στα πλαίσια
της υλοποίησης των δανειακών συµβάσεων και των µνη-
µονίων που υπογράφτηκαν από τις κοινωνικά από-νοµιµο-
ποιηµένες κυβερνήσεις την περίοδο από τα τέλη ήδη του
2009 µέχρι σήµερα. 
Η πρόταση νόµου αυτή εστιάζει από τη µια στην άµεση

διακοπή της εφαρµογής των διατάξεων των άρθρων 33-34
του ν. 4024/2011 και του Κεφαλαίου Ζ΄του άρθρου πρώτου
του ν. 4093/2012. Από την άλλη, αποβλέπει στην άρση των
αδικιών και των δυσµενών συνεπειών των παράνοµων ρυθ-
µίσεων που αφορούν στην απόλυση, στη µείωση του εισο-
δήµατος και στην κατάργηση των οργανικών θέσεων των
θιγόµενων εργαζοµένων. 
Η επιχειρούµενη µε την παρούσα πρόταση νόµου επάνο-

δος στα ελάχιστα όρια νοµιµότητας αποτελεί το πρώτο
βήµα για την αποκατάσταση των εργασιακών σχέσεων

στο στενό και στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, έπειτα από
το ισοπεδωτικό πέρασµα του νεοφιλελεύθερου τυφώνα
από τη χώρα µας στην εποχή των µνηµονίων. 
Ωστόσο, µια ολοκληρωµένη και άρτια νοµοθετική πα-

ρέµβαση για ένα σύγχρονο δηµόσιο τοµέα είναι εξ αντι-
κειµένου ένα πολύ δύσκολο εγχείρηµα, η τέλεση του ο-
ποίου προϋποθέτει προηγουµένως έναν λεπτοµερή
στρατηγικό και αναπτυξιακό σχεδιασµό, µια εµπεριστα-
τωµένη επιστηµονική τεκµηρίωση και ασφαλώς την διε-
ξαγωγή ενός ισότιµου και ειλικρινούς διαλόγου µε τους
λειτουργούς του δηµοσίου τοµέα και τις οργανώσεις της
κοινωνίας των πολιτών.
Αν και σε ποιες συγκεκριµένες περιπτώσεις το προσω-

πικό του Δηµοσίου πλεονάζει ή ελλείπει είναι ένα ζήτη-
µα που µπορεί να διαλευκανθεί αποκλειστικά µέσα από
την εκπόνηση ενδελεχούς και επί µακρόν µελέτης όλων
εκείνων των απαραίτητων δηµογραφικών, δηµοσιονοµι-
κών και κοινωνικών παραµέτρων που συνδέονται άρρη-
κτα µε την δοµή και την αποτελεσµατικότητα των δηµο-
σίων υπηρεσιών σε οποιαδήποτε χώρα.
Οι απαραίτητες αυτές επιστηµονικές αναλύσεις πρέ-

πει απαραιτήτως να συνοδεύονται από ένα συστηµατικό
και διαυγή έλεγχο της αξιοπιστίας και της ποιότητας του
έργου των οργανισµών που αναλαµβάνουν να τις εκπο-
νήσουν, ενώ οι σχετικές αναθέσεις θα πρέπει να διέπο-
νται από το µεγαλύτερο βαθµό διαφάνειας σε όλα τα ε-
πίπεδα, ιδίως εφόσον πρόκειται για ζητήµατα δηµοσίου
συµφέροντος και χρήµατος.
Ακριβώς, δηλαδή, το αντίθετο από το περιεχόµενο των

ρυθµίσεων του άρθρου 35 του ν. 4024/2011, σύµφωνα µε
τις οποίες, επισήµως αγνώστου ταυτότητας αλλοδαπές
ιδιωτικές επιχειρήσεις έχουν αναλάβει µε άγνωστο επί-
σης τίµηµα την ολική αναδιάρθρωση των δηµοσίων υπη-
ρεσιών σε χρόνο-εξπρές και χωρίς καµία δηµοσιότητα,
ακολουθώντας συχνά στην πράξη µεθόδους και πρακτι-
κές που οι συγκεκριµένες επιχειρήσεις ούτε κατά διά-
νοια δεν θα τολµούσαν να εφαρµόσουν στις χώρες στις
οποίες κατά κανόνα δραστηριοποιούνται.
Η συγκεκριµένη πρόταση νόµου στοχεύει κυρίως: 
α) στην κατάργηση των διατάξεων του ν. 4024/2011, οι

οποίες προβλέπουν την υπό προϋποθέσεις ένταξη σε ερ-
γασιακή εφεδρεία και σε προσυνταξιοδοτική διαθεσιµό-
τητα για εργαζόµενους δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, οι
οποίοι είτε βρίσκονται λίγα χρόνια πριν από τη συνταξιο-
δότησή τους είτε απασχολούνται σε φορείς που συγχω-
νεύονται ή καταργούνται µε βάση το ν. 4002/2011, 
β) την κατάργηση του Κεφαλαίου Ζ΄του άρθρου πρώ-

του του ν. 4093/2012 που αφορά: i) στις µετατάξεις-µε-
ταφορές προσωπικού, ii) στη διαθεσιµότητα υπαλλήλων,
iii) στην αργία στο πλαίσιο της πειθαρχικής και ποινικής
διαδικασίας, iv) στην άµεση κατάργηση ειδικοτήτων και
θέσεων σε συγκεκριµένες κατηγορίες, κλάδους και ειδι-
κότητες και v) στον περιορισµό προσλήψεων και θέσεων
µετακλητών υπαλλήλων,
γ) στην αποκατάσταση της ηθικής και της περιουσιακής

ζηµίας την οποία έχουν παρανόµως υποστεί όσοι υπήχθη-
σαν σε µια από τις προαναφερόµενες κατηγορίες εφεδρεί-
ας, διαθεσιµότητας, µετάταξης - µεταφοράς ή αργίας
κ.ο.κ..
δ) στην πρόβλεψη της δυνατότητας και των ειδικότερων

όρων αφ’ ενός επανασύστασης των καταργούµενων οργα-
νικών θέσεων και αφ’ ετέρου επανόδου στην απασχόληση
για όσους εκ των πληγέντων επιθυµούν την επανένταξή
τους στην αγορά εργασίας,
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ε) στην κατάργηση των διατάξεων που αφορούν στην α-
ναδιοργάνωση των δηµοσίων υπηρεσιών και στη διαδικασία
ανακατανοµής των οργανικών θέσεων στο δηµόσιο τοµέα,
στ) στη σύσταση ειδικής διακοµµατικής κοινοβουλευ-

τικής επιτροπής διαφάνειας και ελέγχου, των ήδη συνα-
φθεισών συµβάσεων µε ιδιωτικές επιχειρήσεις-εξωτερι-
κούς συµβούλους, του µελετητικού έργου που έως σή-
µερα έχουν αυτές εκπονήσει και ταυτόχρονα της προο-
πτικής και του τρόπου αξιοποίησης του έργου αυτού από
τη δηµόσια διοίκηση,
ζ) στη σύσταση ανεξάρτητης διαρκούς επιτροπής

στρατηγικού σχεδιασµού των δηµοσίων υπηρεσιών και
της δηµόσιας διοίκησης µε την ισότιµη συµµετοχή κρατι-
κών φορέων ή ανεξάρτητων αρχών και εκπροσώπων της
επιστηµονικής κοινότητας, των συνδικάτων των εργαζο-
µένων και των κοινωνικών οργανώσεων.
Οι λόγοι για την προτεινόµενη επανορθωτική νοµοθε-

τική ρύθµιση αφορούν, κατ’ αρχήν, στην αναχαίτιση της
εδραίωσης µιας αιτιολογικής βάσης για µια πιθανή - εάν
όχι επικείµενη - νέα µαζική και αυθαίρετα σχεδιασµένη
αποµάκρυνση δηµοσίων υπαλλήλων στο όνοµα της συ-
γκράτησης των δηµοσίων δαπανών και κατ’ επέκταση
στην αποτροπή δηµιουργίας τετελεσµένων και δύσκολα
αναστρέψιµων δυσάρεστων κοινωνικών καταστάσεων
για µεγάλο αριθµό πολιτών και εργαζοµένων.
Σηµειωτέον, ότι η άµεση αποκατάσταση των αδικιών

που προξένησαν οι υπό κατάργηση, δια της παρούσης,
νοµικές ρυθµίσεις επιβάλλεται επιπρόσθετα και από την
κατάρρευση όλων εκείνων των ψευδο-επιστηµονικών ε-
πιχειρηµάτων οικονοµικής και δηµοσιονοµικής φύσης,
στη βάση των οποίων επιχειρήθηκε να δικαιολογηθεί στα
τέλη του 2011 η µείωση του µισθολογικού κόστους που
συνεπάγεται η απασχόληση στο δηµόσιο τοµέα. Ενόσω
το «κόστος» του Δηµοσίου περιορίζεται δραµατικά, το
δηµόσιο χρέος εκτινάσσεται ανεξέλεγκτο και η ύφεση
βαθαίνει σε επικίνδυνα επίπεδα.
Το φιάσκο της διεξαγωγής της πρόσφατης απογραφής

των δηµοσίων υπαλλήλων ήρθε να προστεθεί και να επι-
κυρώσει τα βασικά συµπεράσµατα των σχετικών επίση-
µων µελετών των αρµόδιων διεθνών και κοινοτικών ορ-
γανισµών, σύµφωνα µε τα οποία καταρρίπτεται ο κακό-
γουστος µύθος περί δήθεν υπέρογκο µισθολογικό κό-
στος του δήθεν υπερδιογκωµένου δηµοσίου τοµέα στην
Ελλάδα. 
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ, χωρίς απαραίτητα να υιοθετεί κανε-

νός είδους αυθαίρετη ποσόστωση ή σενάρια σύγκλισης
µε οποιονδήποτε ευρωπαϊκό µέσο όρο, επισηµαίνει µετ’
επιτάσεως, ότι τόσο πριν τη µνηµονιακή λαίλαπα όσο ι-
δίως σήµερα στην εποχή της πολιτικής της λιτότητας: α)
το σύνολο των δαπανών κρατικού τοµέα ως ποσοστό
του ΑΕΠ και β) η απασχόληση στο δηµόσιο τοµέα ως πο-
σοστό του συνόλου της απασχόλησης, υστερούν και δεν
υπερβαίνουν τα αντίστοιχα µέσα κοινοτικά όρια, εµφανί-
ζοντας µάλιστα τάσεις συρρίκνωσης την τελευταία δε-
καετία.
Παράλληλα, λόγοι σεβασµού συγκεκριµένων θεµελιω-

δών κανόνων της συνταγµατικής έννοµης τάξης και της
κείµενης, εργατικής κυρίως, νοµοθεσίας επιβάλλουν τη
δίχως καµία καθυστέρηση αποτροπή της εξακολούθησης
υλοποίησης των σχετικών υπό κατάργηση διατάξεων και
ταυτόχρονα την άµεση επανόρθωση της αδικαιολόγητης
ζηµίας που υπέστησαν τα θύµατα της συγκεκριµένης
µνηµονιακής επίθεσης.

Τέλος, η ψήφιση της εν λόγω πρότασης νόµου επί της
ουσίας δεν συνεπάγεται την επιπλέον επιβάρυνση του
Κρατικού Προϋπολογισµού αλλά την ελάφρυνσή του σε
µεσοπρόθεσµο ορίζοντα. Και αυτό διότι απαλλάσσει τα
δηµόσια οικονοµικά από τις δαπάνες που συνεπάγονται
οι δικαστικές διαδικασίες που εκκινούν οι θιγόµενοι από
τις προδήλως αντισυνταγµατικές επιλογές των µνηµο-
νιακών κυβερνήσεων αλλά και από τις µάλλον βέβαιες
νικηφόρες εκβάσεις των σχετικών δικών, που περιλαµ-
βάνουν από τις προσωρινές διαταγές ικανοποίησης των
αιτηµάτων των προσφευγόντων, µέχρι την καταδίκη της
χώρας µας από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων, στο οποίο οι ίδιοι αρχίζουν να καταφεύ-
γουν µαζικά.

Επί των άρθρων

Με το άρθρο 1 καταργείται το Κεφάλαιο Ζ΄του άρθρου
πρώτου του ν. 4093/2012 το οποίο αφορά: i) στις µετατά-
ξεις-µεταφορές προσωπικού, ii) στη διαθεσιµότητα υ-
παλλήλων, iii) στην αργία υπαλλήλων στο πλαίσιο της
πειθαρχικής και ποινικής διαδικασίας, iv) στην άµεση κα-
τάργηση ειδικοτήτων και θέσεων σε συγκεκριµένες κα-
τηγορίες, κλάδους και ειδικότητες και v) στην επέκταση
του περιορισµού των προσλήψεων και των θέσεων µετα-
κλητών υπαλλήλων. 
Με το άρθρο 2 καταργούνται τα άρθρα 33 και 34 του

τρίτου Κεφαλαίου του ν. 4024/2011, στα οποία προβλέ-
πεται η κατάργηση κενών οργανικών θέσεων, η προσυ-
νταξιοδοτική διαθεσιµότητα και η εργασιακή εφεδρεία.
Με το άρθρο 3 καταργείται το άρθρο 37 του ν.

3986/2011, το οποίο αφορά στον περιορισµό των προ-
σλήψεων στο δηµόσιο τοµέα και στην εργασιακή εφε-
δρεία.
Με το άρθρο 4 καταργούνται τα άρθρα 10 και 11 του ν.

3833/2010 µε τα οποία ανεστάλησαν οι προσλήψεις για
το 2010 και περιορίστηκαν οι προσλήψεις για τα έτη
2011-2013 αντίστοιχα.
Με το άρθρο 5 καταργείται το άρθρο 35 του τρίτου Κε-

φαλαίου του ν. 4024/2011 σχετικά µε την αναδιοργάνω-
ση των δηµοσίων υπηρεσιών και την ανακατανοµή των
οργανικών θέσεων.
Με το άρθρο 6  προβλέπεται η αποζηµίωση και η ανα-

πλήρωση των εισοδηµάτων των εµπλεκόµενων εργαζο-
µένων, καθώς και η επανασύσταση των καταργούµενων
οργανικών θέσεων. Προβλέπεται επίσης, πρώτον, η κα-
ταβολή των εισοδηµάτων που απώλεσαν οι εργαζόµενοι
από την εφαρµογή των µέτρων της εφεδρείας και της
διαθεσιµότητας. Δεύτερον, λαµβάνεται µέριµνα για την
επανασύσταση και ανακατάληψη των καταργηθεισών
οργανικών θέσεων για όσους εργαζόµενους επιθυµούν.
Τρίτον, παρέχεται σε αυτούς το δικαίωµα επιλογής ανά-
µεσα στην προηγούµενη δυνατότητα και αφ’ ενός στη
διατήρηση της νέας θέσης απασχόλησης στο δηµόσιο
τοµέα που τυχόν κατέλαβαν στο µεταξύ δυνάµει των
σχετικών διατάξεων του ν. 4024/2011 και αφ’ ετέρου,
στη διατήρηση της θέσης εργασίας ή αυτοαπασχόλησης
στον ιδιωτικό τοµέα την οποία ενδεχοµένως κατέχουν,
µε τις αντίστοιχες προσαρµογές σε ό,τι αφορά στη δια-
δοχική ασφάλιση.
Με το άρθρο 7 συστήνεται ειδική διακοµµατική κοινο-

βουλευτική επιτροπή διαφάνειας και ελέγχου των συµ-
βάσεων που έχουν συναφθεί µε εξωτερικούς συµβού-
λους και της µέχρι σήµερα διαδικασίας αναδιοργάνωσης
του δηµοσίου τοµέα.
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Με το άρθρο 8 συστήνεται ανεξάρτητη διαρκής επι-
τροπή στρατηγικού σχεδιασµού των δηµοσίων υπηρε-
σιών και της δηµόσιας διοίκησης µε τη συµµετοχή κρατι-
κών φορέων ή ανεξάρτητων αρχών και εκπροσώπων της
επιστηµονικής κοινότητας, των συνδικάτων των εργαζο-
µένων και των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών.
Με το άρθρο 9 καταργείται κάθε διάταξη αντίθετη µε

τις διατάξεις του παρόντος.
Με το άρθρο 10 ορίζεται ότι η ισχύς του παρόντος αρ-

χίζει από τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερ-
νήσεως εκτός αν αλλιώς ορίζεται σε επί µέρους διατά-
ξεις του. 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ

Κατάργηση των ρυθµίσεων περί τη µείωση της απα-
σχόλησης στο δηµόσιο τοµέα και την αναδιοργάνωση
των δηµοσίων υπηρεσιών

Άρθρο 1

Οι διατάξεις του Κεφαλαίου Ζ΄ του άρθρου πρώτου
του ν. 4093/2012 καταργούνται.

Άρθρο 2

Οι διατάξεις των άρθρων 33 και 34 του ν. 4024/2011 κα-
ταργούνται.

Άρθρο 3

Οι διατάξεις του άρθρου 37 του ν. 3986/2011 καταργού-
νται. 

Άρθρο 4

Οι διατάξεις των άρθρων 10 και 11 του ν. 3833/2010 κα-
ταργούνται. Οι διαδικασίες τοποθέτησης των επιτυχόντων
σε διαδικασίες επιλογής τακτικού προσωπικού του ΑΣΕΠ
και σε φορείς για τους οποίους έχουν εκδοθεί οριστικά α-
ποτελέσµατα ολοκληρώνονται αµελλητί. 

Άρθρο 5

1. Οι διατάξεις του άρθρου 35 του ν. 4024/2011 καταργού-
νται. 

2. Εντός δέκα ηµερών το αργότερο από της δηµοσιεύσε-
ως του νόµου, οι Γενικοί Γραµµατείς των Υπουργείων κατα-
θέτουν εµπεριστατωµένη αναφορά για τα πεπραγµένα της
Επιτροπής αναδιοργάνωσης των δηµοσίων υπηρεσιών του
Υπουργείου τους στην αρµόδια ειδική διακοµµατική Κοινο-
βουλευτική Επιτροπή του άρθρου 7 του παρόντος.

3. Απαραίτητα συνοδευτικά έγγραφα της αναφοράς της
προηγούµενης παραγράφου είναι: α) ενδιάµεσες εκθέσεις
για τη διαδικασία αξιολόγησης των υπηρεσιών και των φο-
ρέων, όσον αφορά ειδικότερα στη µεθοδολογία και στα α-
ποτελέσµατα αυτής και β) τυχόν συµβάσεις ανάθεσης έρ-
γου σε ιδιώτες-εξωτερικούς συµβούλους, καθώς και τα πα-
ραδοτέα έγγραφα στα πλαίσια αυτών των συµβάσεων µε
βάση το χρονοδιάγραµµα που προβλέπεται σε αυτές. 

Άρθρο 6
1. Οι οργανικές θέσεις που έχουν καταργηθεί, δυνάµει

των διατάξεων που καταργούνται µε βάση τα άρθρα ένα έ-

ως τέσσερα του παρόντος, ανασυσταίνονται αυτοδίκαια α-
πό της δηµοσίευσης του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως.

2. Με υπουργική απόφαση προβλέπονται οι όροι και οι
διαδικασίες: α) αποκατάστασης της ζηµίας που παρανόµως
υπέστησαν οι θιγόµενοι υπάλληλοι από την εφαρµογή των
διατάξεων που καταργούνται στα άρθρα ένα έως τέσσερα
του παρόντος, β) της προαιρετικής δυνατότητας επανόδου
των θιγόµενων υπαλλήλων στην οργανική θέση την οποία
κατείχαν πριν την εφαρµογή των διατάξεων που καταργού-
νται στα άρθρα ένα έως τέσσερα του παρόντος, καθώς και
η ρύθµιση των ασφαλιστικών και συνταξιοδοτικών θεµάτων
που προκύπτουν από την ενδεχόµενη απασχόλησή τους
στον ιδιωτικό τοµέα. 

Άρθρο 7

1. Εντός πέντε (5) ηµερών από τη δηµοσίευση του
παρόντος συστήνεται ειδική διακοµµατική Κοινοβου-
λευτική Επιτροπή διαφάνειας και ελέγχου των συµβά-
σεων που έχουν συναφθεί µε εξωτερικούς συµβούλους
και της µέχρι σήµερα διαδικασίας αναδιοργάνωσης του
δηµοσίου τοµέα. 

2. Έργο της επιτροπής είναι: α) ο έλεγχος της πορεί-
ας αξιολόγησης του καταργούµενου άρθρου 35 του ν.
4024/2011 και της νοµιµότητας των ακολουθούµενων
διαδικασιών, β) της αναζήτησης τρόπων αξιοποίησης α-
πό την Επιτροπή του επόµενου άρθρου του παρόντος
των αποτελεσµάτων των οικείων εκθέσεων που έχουν
ήδη εκπονηθεί και γ) η απόδοση ποινικών και αστικών
ευθυνών που τυχόν προκύπτουν κατά την αξιολόγηση
των δηµοσίων υπηρεσιών.

Άρθρο 8

1. Εντός ενός µηνός από τη δηµοσίευση του παρό-
ντος συστήνεται ανεξάρτητη διαρκής Επιτροπή στρα-
τηγικού σχεδιασµού των δηµοσίων υπηρεσιών και της
δηµόσιας διοίκησης. 

2. Η Επιτροπή της προηγούµενης παραγράφου απο-
τελείται από εκπροσώπους των συναρµόδιων Υπουρ-
γείων, της ακαδηµαϊκής και επιστηµονικής κοινότη-
τας, των οργανισµών της τοπικής αυτοδιοίκησης, των
συνδικάτων των εργαζοµένων του ιδιωτικού και του
δηµόσιου τοµέα και των εκπροσώπων συλλογικοτή-
των και οργανώσεων των πολιτών σε τοπικό και εθνι-
κό επίπεδο.

3. Έργο της Επιτροπής είναι η συστηµατική κατα-
γραφή και µελέτη των αναγκών της δηµόσιας διοίκη-
σης σε έµψυχο δυναµικό και σε υλικοτεχνική υποδο-
µή και η εκπόνηση ερευνών και εισηγήσεων προς τα
συναρµόδια Υπουργεία προκειµένου για την ανάληψη
των απαραίτητων νοµοθετικών πρωτοβουλιών υπό
την εποπτεία του ΑΣΕΠ. Στα πλαίσια του έργου της
Επιτροπής ακολουθούνται απαρέγκλιτα, µεταξύ άλ-
λων, οι διαδικασίες που προβλέπονται για τις συλλο-
γικές διαπραγµατεύσεις στη δηµόσια διοίκηση δυνά-
µει του ν. 2738/1999.

4. Με υπουργική απόφαση ρυθµίζονται οι όροι και οι
διαδικασίες για τη σύσταση και τη λειτουργία της Επι-
τροπής του παρόντος άρθρου.

Άρθρο 9

Κάθε διάταξη αντίθετη µε τις διατάξεις του παρόντος
καταργείται.
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Άρθρο 10

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν αλλιώς ορί-
ζεται σε επί µέρους διατάξεις του.

Αθήνα, 13 Δεκεµβρίου 2012

ΟΙ ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΕΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ

Αλέξης Τσίπρας  
Παναγιώτης Λαφαζάνης 
Δηµήτρης Παπαδηµούλης
Παναγιώτης Κουρουµπλής 
Νικόλαος Βούτσης 
Δηµήτριος Στρατούλης 
Χρήστος Καραγιαννίδης 
Κωσταντίνος Μπάρκας 
Μαρία Μπόλαρη 
Ιωάννης Σταθάς 
Δέσποινα Χαραλαµπίδου 
Ειρήνη Αγαθοπούλου 
Νάσος Αθανασίου 
Απόστολος Αλεξόπουλος 
Ιωάννης Αµανατίδης 
Ευαγγελία Αµµανατίδου-Πασχαλίδου 
ΕυάγγελοςΑποστόλου 
Νάντια Βαλαβάνη 
Ευγενία Βαµβακά 
Γεώργιος Βαρεµένος 
Ιωάννα Γαϊτάνη 
Δηµήτριος Γάκης 
Δηµήτριος Γελαλής 
Αθανάσιος Γερµανίδης 
Όλγα Γεροβασίλη 
Ευσταθία Γεωργοπούλου 
Μανώλης Γλέζος 
Κωνσταντίνος Δερµιτζάκης 
Μαρία Διακάκη 
Ευάγγελος Διαµαντόπουλος 
Ηρώ Διώτη 
Ειρήνη Δούρου 
Ιωάννης Δραγασάκης 
Θεόδωρος Δρίτσας 
Παναγιώτα Δριτσέλη 
Κωνσταντίνος Ζαχαριάς 
Χουσεΐν Ζεϊµπέκ 
Ιωάννης Ζερδελής 
Αφροδίτη Θεοπεφτάτου 
Αικατερίνη Ιγγλέζη 
Αγνή Καλογερή 
Μαρία Κανελλοπούλου
Αϊχάν Καραγιουσούφ 
Βασιλική Κατριβάνου
Χαρά Καφαντάρη 
Δηµήτριος Κοδέλας 
Σταύρος Κοντονής 
Αναστάσιος Κουράκης 
Μιχαήλ Κριτσωτάκης 
Βασίλειος Κυριακάκης 
Ζωή Κωνσταντοπούλου 
Χρήστος Μαντάς 
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Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος 
Αλέξης Μητρόπουλος 
Νικόλαος Μιχαλάκης 
Ανδρέας Ξανθός 
Ευγενία Ουζουνίδου 
Στάθης Παναγούλης 
Γεώργιος Πάντζας 
Αθανάσιος Πετράκος 
Σοφία Σακοράφα 
Στέφανος Σαµοϊλης 
Γεώργιος Σταθάκης 
Αφροδίτη Σταµπουλή 
Νικόλαος Συρµαλένιος 
Πέτρος Τατσόπουλος 
Μαρία Τριανταφύλλου 
Ευκλείδης Τσακαλώτος 
Δηµήτριος Τσουκαλάς 
Θεανώ Φωτίου 
Βασίλειος Χατζηλάµπρου 
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